

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 5 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO.

AÑO XXVII.—Número 8 956.

SUSCRIPCIÓN Un mes, 1'25 pesetas en toda España.
Extranjero, 2'25 pesetas.

Palma, Viernes 30 de Enero de 1920.

REDACCION Y ADMINISTRACION
San Bartolomé 32 - Teléfono n.º 6

TEXTO DE LA NOTA

La extradición del ex-kaiser

La Haya.—He aquí el texto de la contestación dada por el Gobierno neerlandés a la demanda formulada por los aliados para la extradición del ex kaiser.

«En la nota verbal, fecha 15 de enero, entregada al enviado de S. M. la Reina en París las potencias aliadas, refiriéndose al art. 223 del Tratado de Versalles, piden al Gobierno de los Países Bajos entregue en sus manos a Guillermo (de Hohenzollern, ex Emperador de Alemania, con el objeto de que éste sea juzgado.

En apoyo de dicha demanda las potencias hacen notar que si el ex kaiser hubiese permanecido en Alemania el Gobierno alemán hubiese sido obligado, con arreglo al art. 223 del Tratado de Versalles a entregarlo.

Al recordar las potencias y presentarlas como premeditada violación de los Tratados internacionales y como sistemático desconocimiento de las más sagradas reglas del derecho de gentes varios actos cometidos en la guerra por las autoridades alemanas hacen remontar la responsabilidad, cuando menos moral, de los mismos al ex Emperador.

Las potencias formulan la opinión de que Holanda no cumpliría con su deber internacional si se negase a unirse con ellas por todos los medios para procurar o cuando menos no entorpecer, el castigo de los crímenes perpetrados.

Las potencias hacen resaltar el especial carácter de su demanda, que, siendo, no a una acusación jurídica, pero sí a un acto de alta política internacional, y apelan al respecto, al derecho y al amor a la justicia de Holanda para que ésta no ampare con su autoridad moral la violación por Alemania de los esenciales principios de solidaridad de las naciones.

El Gobierno de la Reina tiene el honor de advertir en primer lugar que las obligaciones que hubiesen podido resultar para Alemania del art. 223 del Tratado de Versalles no tienen valor para determinar el deber de los Países Bajos, que no fueron parte de dicho Tratado.

El Gobierno de la Reina, movido por su parte por derechos imprescriptibles, no puede considerar la cuestión planteada por la demanda de las potencias sino desde el punto de vista de sus propios deberes.

El Gobierno de la Reina ha sido ajeno a los orígenes de la guerra y no sin dificultades ha mantenido su neutralidad hasta terminar ésta.

Hállase, pues, con respecto a los actos de guerra en una posición distinta de las potencias.

El Gobierno de la Reina rechaza enérgicamente toda sospecha de que pretenda amparar con su derecho soberano y su autoridad moral la violación de los principios esenciales de solidaridad de las naciones; pero no puede reconocer como deber internacional suyo el asociarse al acto de alta política internacional de las potencias.

Si llegara a crearse por la Sociedad de Naciones una jurisdicción internacional competente para juzgar en caso de guerra hechos calificados de crímenes y sometidos a sanción coercitiva por un estatuto anterior a la comisión de los mismos pertenecería entonces a los Países Bajos asociarse a ese nuevo régimen.

El Gobierno de la Reina no puede en el presente caso admitir ningún deber más que el que le imponen las leyes del reino y la tradición nacional.

Pues bien; ni las leyes constituyentes del reino, que están basadas en principios de derecho universalmente reconocidos, ni las respetables tradiciones seculares, que en todo tiempo hicieron de este país tierra de refugio para los vencidos en los conflictos internacionales, permiten al Gobierno de los Países Bajos diferir al deseo de las potencias, retirando al ex-Kaiser el beneficio de esas leyes y de esta tradición.

A ello se oponen el derecho y las costumbres nacionales, cuyo respeto es un sagrado deber.

El pueblo, inspirado en sentimientos a los cuales durante toda su Historia hizo justicia el mundo, no puede traicionar la fe de quienes confiaron en sus libres instituciones.

El Gobierno de la Reina se complace en creer que las potencias reconocerán el fundamento de esas condiciones, que están colocadas por encima de toda apreciación personal y que le parecen tan penitenciales que no pueden razonablemente dar motivos a interpretaciones erróneas.»

Banco Popular de Manacor

Por el presente, pónese en conocimiento de los señores Accionistas, que el pago del dividendo activo aprobado por la Junta General Ordinaria celebrada el veinte y cinco del actual, se efectuará a contar desde el día diez del próximo Febrero, todos los martes y jueves de cada semana, de nueve a doce de la mañana en las Oficinas de la Sociedad, en las de D. Pedro Ballester, Cort 4 y en la Sucursal en Santa Margarita, previa presentación de los Títulos.

Manacor 28 Enero de 1920.—Por A. del C. D. A.—El Vocal Secretario, José Oliver.

entonces el famoso parlamentario, cuando contempla a su víctima tambaleándose, indecisa, entre la derrota y la fuga!

Por ventura, ningún parlamentario pudiera contender tan eficazmente con Lacierva como el cantarín don Melquíades Alvarez.

Porque el jefe reformista, que es sagacísimo, maneja la palabra como Lacierva maneja la ironía.

Delicioso juego de florete entre la ironía y el verbo.

D. Melquíades se sienta en el último escaño de la segunda fila, en la extrema izquierda del Congreso.

Lacierva en el escaño más central, en la tercera fila. El otro escaño adjunto lo ocupa Golicochea.

He aquí dos significaciones deducidas del sitio en que se sientan los dos parlamentarios.

Lacierva creyó asestar un rudo golpe a D. Melquíades, cuando le azotó el rostro con S. S. aspira al poder.

¿A qué otra cosa aspira, sino al poder, el más central de los diputados españoles?

FAUSTULO.

Nuestros colaboradores

Epistolario

El mito de las palabras

En el campo doctrinal, más que en otro alguno, hemos encontrado la influencia superficial de las palabras. En vez de palabras, debíamos decir motes. El fetiche en realidad, no es la palabra. La palabra es miembro de frase. Hasta el verbo lo es. El mote es síntesis de idea, unidad léxica, autóctona.

Y el mote es un fetiche. Es el dios de unos adictos; el satanás de los contrarios.

Nada tan conveniente, en verdad, como los motes. Las lenguas analíticas tienen necesidad máxima de ellos. Dan lugar a que la ley del mínimo esfuerzo pueda manifestarse una vez más. Eso de una parte. De otra a que aun las personas menos cultas hablen con cierta perfección y a que una lengua se aprenda de prisa. Difiere el mote de la función verbal en que ésta es inherente a la lengua. El mote no. Claro está, que no me refiero a los nombres.

El mote, sustitución de definiciones y calificativos es siempre algo cuyo círculo se aprende para luego olvidarlo. El mote es la quintaesencia de la idea. Es el centro del círculo.

El mote determina siempre una concreción y una simplificación. Por eso la gente se ha venido mostrando siempre también aficionada a los motes. Esa afición da una prueba ebonómica de nuestra psicología. Está en razón directa de la limitación y en razón inversa de la capacidad. He ahí como los niños tienen especial tendencia a los motes, estereotipia de un modo de ser determinado.

Todos esos hechos están muy puestos en razón. Pero se ha avanzado más. Consciente o inconscientemente se ha desfigurado a menudo el significado que representaba una palabra y la aspiración de justicia que contenía. Se ha olvidado el fondo. Se la ha considerado sólo en alguno de los aspectos de su círculo. Tal vez al lado débil y vituperable. Y con frecuencia el mote en vez de simplificación produce gran embarrallamiento. El mote, en las distintas ideologías ha sido un insustituible alicante del *parti pris*.

El mote astuta, si es del contrario. Le prestamos nuestra adhesión entusiasta si coincide con el nuestro. El mote que viene a ser un sobretuismo anonado el nombre de la pila bautismal. Queda ahogada nuestra individualidad aun cuando ella sea lo contrario de la patente que el mote nos confiere. Si no tiene el sobretuismo estamos impacientes en darselo. Me hace pensar esto, señora, en aquel bueno e ingenuo Marqués de Mondejar, compañero de Cifios, el hijo de Felipe II.

—Mi conciencia, señor, se...
—¿Sois protestante? interrumpe Felipe.

Y vos, señora, pensad que efecto causaba a cualquier familia de la época fernandina, la aparición en la angelical tertulia, de un personaje bueno, afable, bondadoso, pero que de repente confesase: Soy jacobino. ¡Horror! ¿Un hombre bueno? Un loco con la piel de cordero.

He aquí la superstición de los motes. Por más que se diga, no profundicéis más en la gente miedosa, que no hay más que corteza. La gente se asusta de las consecuencias que no son las que busca, aún de las menores. Y detrás viene el deseo de conocer su significado lo menos posible. Prefiere no hablar de ello. En todo caso, se refuta lo que todavía no ha empezado a ser comprendido.

No hay nada más obstinado que esa ignorancia voluntaria. No hay nada tampoco, más irritante. Se evita la discusión. En vez de sacar el adversario a plena luz para apreciar su valor, por lo menos, se le niega el sol a fin de envolverle en la niebla.

Hasta se ha hecho un arma de la superstición que engendran las palabras, arma que ha perjudicado todas las doctrinas. Durante los últimos tercios del siglo XIX y primeros años del XX, la Iglesia ha sido una víctima constante. La hacían víctima las pseudoromanticismos

de ideologías avanzadas. Y se la hacía víctima, a sabiendas de que en aquel punto concreto, se cometía con ella una injusticia. Querían obsesionar con la palabra *Inquisición*. Era el tema que no podía faltar en el mitin, en el periódico y en el libro. Pero omitían siempre quien quería más que nadie la Inquisición, que ciertos procedimientos no eran exclusivos de aquel tribunal, que otros que se le atribuían no figuraban en su brazo....

No es el fanatismo que engendra esas supersticiones. Precisamente es la falta de fe. Precisamente es la incertidumbre de una creencia a la cual ni siquiera nos hemos tomado la molestia de examinarla a penas. Pretendemos olvidar al contrario porque la conciencia nos reconviene que nuestra incuria nos ha dejado sin armas para defendernos. Y así, a lo más, oponemos objeciones areáticas, manidas, sin base ni sólido fundamento. Pero lo frecuente es que hagamos uso del arma con la cual, mas que nada, se demuestra la impotencia: el desprecio.

El pueblo anglo-sajón es el que menos se ha dejado alucinar por los motes, feasi el único. Decime en que pueblo se ha ejercido más la crítica, sino la controversia. Decime que legislación del mundo ha sabido aprovechar más la parte óptima de toda doctrina a través de su fondo siempre eminentemente utilitario. Y decime, por último, que Estado ha podido tener menos y ha tocado menos las consecuencias inmediatas de las esencias nuevas.

En cambio, al revés, parecía que todos los demonios, eran ingleses, cuando desde el utilitarismo benthamiano y de Stuart Mill para acá ha tomado la escuela vigorosa personalidad. Y yo quisiera que viniese cualquiera de ellos, desde Owen hasta Spencer; que más que moralistas eran psicólogos; y nos dijese (que es eso que tiene en conmoción todas las pasiones humanas. Ellas pretendían únicamente regularizar el egoísmo. Y ahora todo es egoísmo desatado.

Algo de eso sabía la Catalina de Rusia, cuando le escribía a Voltaire; Mi pueblo y yo nos entendemos de tal modo que él dice lo que quiere y yo hago lo que me viene en gana. Ved también un retrato del pasado imperio alemán. Si la ciencia alemana no había dado una forma de demagoguía había quitado un mito, una forma de superstición.

Glaucón

PASATIEMPOS

Platos del día

BACALAO FRITO REBOSADO.—Después de deslizado se baten huevos mezclados con una peca de harina. Se baña en esta masa el bacalao y se frie a lumbre regular, para que se vaya recalando. Para que salga mejor, debe rebosarse otra vez; pero con una sola basta, con tal de que el bacalao sea bueno.

ALMONDIGAS DE ARROZ.—Se lava y se hace calentar arroz de primera calidad; se le deja enfriar y se le añaden uno o dos huevos, una cucharada de azúcar por cada cinco de arroz y tanto pan coño se necesite para obtener una pasta firme, con la que se hacen almóndigas que se echan en agua caliente, haciéndose hervir bastante.

Lo que puede una mujer

Puede llegar a la conclusión correcta de un asunto sin tomarse el menor trabajo de razonamientos.

—Puede hablar con labios de miel a su mayor enemigo durante toda la noche, en tanto que dos hombres en las mismas circunstancias, en menos de diez minutos se tirarán los trastos a la cabeza.

—Puede detallar todos los adornos que ha visto en una mesa pero es incapaz de resistir el texto de un sermón.

—Puede condenar a un hombre en veinticuatro horas y llevarlo al paraíso en dos minutos con una caricia, lo cual no puede hacer ningún hijo de Adán.

—Puede, con la risa en los labios, hacer creer que vive rodeada de una felicidad completa, teniendo la muerte en el corazón.

—Posee la virtud de un ángel para perdonar las más grandes ofensas, y la malicia de un demonio para hacer padecer a un hombre por el más leve pecado.

—Puede volver un vestido viejo y llevarlo con gusto si economiza unos céntimos al hombre que ama y vaciarle el portamonedas para que le compre bombones cuando le hacen falta zapatos.

—Puede emplear todo un día para comprar tirantes para el marido, y comprarse un vestido de luto en dos minutos.

—Puede desafiar sin temor los mayores peligros en aras de su amor, y desmayarse en presencia de un ratón.

Chascarrillos

Una señora viaja en el tranvía con un perro, y a consecuencia de una brusca parada sufre un desmayo.

Los viajeros tratan de auxiliaria, y el cobrador dice:
—Acérquela a la nariz el perro, que «es seter».

Preguntan a Gedeón si es partidario de la gracia del indulto.

—¿Cuándo cree usted que se debe conceder?
—En casos excepcionales.
—Cite usted un ejemplo.
—Cuando esté probada la inocencia del reo.

¿Que te haces ahora?
—Tender alambres para el telégrafo.
—¿Qué trabajo más cansado!
—No lo creas. Estoy en la telegrafía sin hilos.

Sra. D.ª Juana Ana Cáffaro

DE FERRER

Falleció el 29 del corriente en la villa de Campos del Puerto

E. P. D.

Su desconsolado esposo, hija, hermanos y hermanas políticos, primos, sobrinos y demás parientes participan a sus amigos y conoídos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones.

DEL MOMENTO

Cambó hadicho

El Sr. Cambó ha resumido en pocas palabras la causa de muchos de los males que actualmente nos afloran. Ha proclamado la necesidad de que haya gobiernos fuertes.

Realmente, para que en el país se deje sentir la influencia del gobierno, es necesario que éste tenga energía suficiente. Y no puede tener esa energía, si no es fuerte. Y no puede ser un gobierno fuerte, si ha de vivir de la mendicidad parlamentaria.

Las causas de que los gobiernos españoles, desde hace años, no sean fuertes están a la vista de todos: no es la menos importante la división y subdivisión política a que, poco a poco, hemos ido llegando. Esta división no reconoce otros motivos que el egoísmo de los políticos, que, al sobresalir una pulgada de los demás, se creen ya con derecho y condiciones a proclamarse jefes de un partido. Hay en la política nacional toda una gama de colores. Y no nos referimos a un solo partido, sino a todos los partidos desde la extrema derecha a la extrema izquierda.

Con tal división no hay ni puede haber gobiernos estables. Y no habiendo gobiernos estables, esto es, gobiernos que cuenten detrás de sí la fuerza que dan los votos parlamentarios, no es posible nada de provecho, ni nada que tenga trascendencia para el porvenir. Solamente se puede vivir al día. Estos gobiernos, que vienen sucediéndose con una frecuencia que nos asombra, no pueden vivir más que en la mirada puesta a la orden del día. ¿Para que trazar planes y abocetar proyectos, si es sabido que sus planes y proyectos pueden quedar borrados de un solo golpe de conjura, o de un gesto airado o equívoco de cualquier insignificante jefe de grupillo?

Tiene razón el Sr. Cambó. Es necesario, indispensable, que venga al poder un gobierno fuerte. Pero tan imposible es esto hoy, de la manera como se mueve la política, que el maro hecho de intentar lo que supone una completa transformación. El exceso del mal, empero, obligará a nuestros políticos a mirar por sí mismos, por mero instinto de conservación.

Estos políticos no son tan ciegos, seguramente, que no adivinen que, por el horizonte, van asomando unas fuerzas, poderosas por su unión, irreductibles por el poder de las ideas que las mueven: son las fuerzas sociales, reivindicadoras de sí mismas, y anhelantes de una profunda transformación social.

Contra el poder de estas fuerzas, ya que no para ahogarlas, cuando menos para encauzarlas y limpiarlas de toda su rudísima violencia, habrá de organizarse la política. Pero la política sólo puede organizarse por medio de los políticos. Y estos exclusivamente son los que pueden hacer el gobierno fuerte de que nos habla el señor Cambó.

Hay indicios de que ese exceso de mal va abriendo los ojos a nuestros políticos. Hoy se trabaja con todo ahínco en la formación de un enorme bloque de las derechas; pero a la vez los hombres de la izquierda piensan que, frente de ese bloque, hay que organizar otro bloque: el de las izquierdas, la creación de un gran partido liberal en el que quedasen fundidas, ligadas en un broche común, las aspiraciones de todos los liberales españoles, desde los elementos que siguen al

Marqués de Alhucemas hasta los que acun dilla el señor Lerroux.

Solamente, creemos nosotros, podrá conseguirse un gobierno fuerte actuando esos dos bloques, no para destruirse, como se ha hecho hasta aquí, sino para colaborar en la obra de gobierno.

Enfrente de esos dos bloques sólo habría espacio para el sindicalismo. La futura lucha será más social que política, y no entre conservadores y liberales, sino entre los bloques de una tendencia social (derechas e izquierdas) y el bloque de la otra tendencia social (el sindicalismo.)

Preparen los políticos el lugar, y los medios de establecer la futura contienda.

HOJA LITERARIA

RECUERDO

De aquel amor guardo siempre como reliquias sagradas, una rosa y un recuerdo, un suspiro y una lágrima.

Misterios de mi ternura: guardo lo que nadie guarda. Oyeme: duerme la rosa de un libro en las hojas pálidas;

la contemplo, y de tu imagen nace el recuerdo en el alma; y del recuerdo el suspiro; y del suspiro la lágrima.

S. y J. Alvarez Quintero.

A ras de tierra

Un duelo singular

¡Vaya un duelo, parlamentario, que han tenido Lacierva, el coronel, y Melquíades Alvarez, el canario sonoro y cantarín!

¿No conocéis, amigos a Lacierva y a D. Melquíades?

Yo les vi una tarde del mes de Noviembre último contendiéndose en el Congreso.

Lacierva: es un tipo regularmente alto, casi rechoncho, de vientre bastante abultado, el rostro lleno y moreno; una barba casi gris encuadra este rostro, en el que unos ojos de una gran ironía se abren y cierran dando al exterior la impresión de la inmensa piedad que dentro rotoza. Si no fuese por el excesivo volumen del cuerpo, Lacierva parecería un Mefistófeles. Pero Lacierva es gordo; y esto, la gordura, le da un aspecto singular: el aspecto que tendría Sancho Panza encuadrado en Mefisto. Eso es: el tipo vulgarísimo del Gobernador de Barataria, sobre el cual se cerniese el espíritu seductor del amigo de Fausto.

Melquíades Alvarez: es un tipo, que no se parece en nada a Lacierva. Delgado, de vientre hundido, de rostro enjuto y tirando a mate, afeitado si se exceptúa el bigote charlotesco que sombrea el labio superior, es inconfundible con ningún otro parlamentario. Los ojos, que al hablar parecen saltar de sus órbitas, dan al rostro de D. Melquíades una extraña figura de lechuza, o de aguilucho según de donde se le mire. No respira su cuerpo la malicia de Lacierva; pero aquellos ojos enormes, que se dilatan incesantemente al hablar, que parecen querer salir de sus cuencas, dan a quien le mira una impresión de sagacidad, de expresiva decisión, de una elocuencia interior que comienza a hervir en el corazón y sale borbotando por los ojos y se afianta al fluir de los labios bajo el fino bigote charlotesco. Eso es D. Melquíades, moviéndose constantemente en su escaño.

Imagináis un duelo entre Lacierva, ladino, mefistofélico, socarrón, y D. Melquíades Alvarez, risueño, aristocrático, y flexible como un canario?

Yo me imagino este duelo singular. Mientras don Melquíades estaba hablando, Lacierva acechaba cualquier falso movimiento del orador, para echarse sobre él y herirle. Herir, arañar, rajar, es el fin supremo de Lacierva. ¿Cómo sonría

TEATRO LIRICO. Mañana noche

LA ZARZUELA EN 3 ACTOS

LA BRUJA

del inmortal Maestro Chapí

Por Telégrafo

ECOS VARIOS

Varias noticias

Madrid 29 (2 t.)

El ministro de la Gobernación ha facilitado las siguientes noticias oficiales: Burgos.—En la carretera de Santander un automóvil chocó con un pilón de la fuente destruyéndose.

El industrial bilbaíno D. Nicolás Santutien ha resultado con una herida grave, y heridas leves la esposa de este, otra señora y un chauffeur.

Conclusiones de una Asamblea

Una comisión de recaudadores de contribuciones visitó al señor Allendesalazar para entregarle las conclusiones tomadas en la Asamblea.

DEL EXTRANJERO

Aeroplanos destruidos

Madrid 29 (2 ..)

Zurich.—Los aeroplanos destruidos por los alemanes se elevan a 200, en lugar de 70, que se decía.

La destrucción constituye la segunda etapa del hundimiento de la flota de Scapa Flow.

Cargamento de municiones

Malta.—El contratorpedero «Stuard Montrose» ha recibido orden de salir para el Mar Negro. Dicho buque zarpará esta tarde.

El «Montrose» lleva importante cargamento de municiones.

Lovaina, ciudad adoptiva

Bruselas.—El Rey de Bélgica ha firmado un decreto declarando a Lovaina ciudad adoptiva del soberano.

El Rey de España visitará Bélgica

Bruselas.—El periódico «El siglo XX» anuncia que el Rey de España visitará Bélgica durante el mes de abril siendo huésped del Rey belga.

Huelga de metalúrgicos

Mons.—Los metalúrgicos de Mons han acordado en la última reunión declarar la huelga en todas las fábricas.

Ejército licenciado

Madrid 29 (2 t.)

París.—Telegrafían de Estocolmo que el ejército de Indenitch ha dejado de existir.

La orden del día de Indenitch dice que licencia a todos los soldados y oficiales a causa del hambre y de las epidemias.

«L'Echo de Paris» dice que Indenitch tiene la intención de venir a París muy en breve.

Elecciones inglesas

Londres.—La prensa dice que en los centros gubernamentales se nota gran preocupación porque los resultados de las elecciones parciales son en general favorables a los enemigos de Lloyd George.

La política

Consejo

Madrid 29 (2 t.)

El señor Canals ha dicho que el Consejo de Ministros celebrado en Palacio ha sido normal.

El señor Allendesalazar pronunció el acostumbrado discurso informativo. Ningún decreto se firmó.

No hubo visita

El Presidente del Consejo señor Allen-

desalazar negó que visitara al señor Maura.

Sobre unas declaraciones

El subsecretario de Gobernación dijo que nada sabía de las declaraciones del Gobernador de Barcelona que publican los periódicos.

Incautación de buques de la Trasmediterránea

Madrid 29 (11 n.)

El ministro de Abastecimiento Sr. Terán ha ordenado que se realice la incautación de todos los buques de la Trasmediterránea por faltar al compromiso de traer trigo argentino.

Ha ordenado a los consules que las Aduanas obliguen a todos los barcos de dicha compañía a cargar trigo argentino, o a regresar inmediatamente a España, pues existen en la Argentina, esperando cargar, 150.000 toneladas de trigo.

EN LAS CAMARAS

SENADO

Madrid 30 (1 m.)

En esta Cámara varios senadores pidieron que se evite el contrabando y exportación del aceite.

Continuó el debate sobre la cuestión de la Autonomía universitaria, aprobándose hasta el artículo tercero y se levantó la sesión.

CONGRESO

Madrid 29 (11'30 n.)

En la sesión del Congreso de esta tarde hay gran animación.

El señor Lacierva rectificó. Niega que ayer amenazara a la presidencia. Lo que hizo fue defender su derecho y rechazar las palabras que se le dirigieron.

Afirma que persistirá en su labor política, que realizará por crearla beneficiosa para el país, hasta lograr que el señor Maura pueda regir los destinos del país.

Rechaza las palabras del señor Melquiades Alvarez relativas a que por las reformas militares se captara la indiferencia del ejército. Las reformas, dice, no las hizo yo solo; las aprobó el Consejo y luego el parlamento.

Si dichas reformas no han sido eficaces no tengo yo la culpa. Vuelve a recordar las campañas del señor Melquiades Alvarez en las que aseguraba que dentro del régimen monárquico se pueden solucionar los males de España.

Insiste en decir que la Asamblea de parlamentarios de Barcelona tuvo contacto con el ejército. Sostiene que el señor Melquiades Alvarez intervino activamente en la huelga revolucionaria de 1917, queriendo penetrar el ejército con el pueblo, para hacer la revolución. Con esa historia, no puede su señoría inspirar confianza para regir los destinos del país.

Si desea llegar al poder, será para minar los cimientos de la monarquía. (Aplausos de los cervistas.)

El señor Alvarez (D. Melquiades) rectificó. Se congratula de que el Sr. Lacierva suprimió al hablar hoy la pasión política. Insiste en que desde el poder siempre realizara una política contraria a la que preconiza el Sr. Lacierva. Yo no utilizaría para dar investigaciones parlamentarias a parientes y amigos.

Cuando la huelga de Agosto, dije que si

se trataba de derrocar la monarquía no contarán con mi apoyo.

Sostiene la necesidad de democratizar la monarquía y la Constitución que siempre es obra del pueblo.

Recuerda que el Monarca hablando con el señor Azcarate le dijo que si algún día el pueblo español se declarase partidario de otro régimen político, su mayor placer sería poder continuar en España sirviendo en las filas del glorioso ejército.

Estoy seguro que si se convocaran elecciones las cortes constituyentes para elegir la forma de Gobierno, el pueblo votaría con la monarquía y esta saldría revestida de la plena autoridad y prestigio.

Rectifica el señor Lacierva, repitiendo que el pueblo español es monárquico. Se entra en el orden del día.

Se vota en definitiva el impuesto de utilidades.

Seguio luego un breve debate sobre la reforma tributaria y se levantó la sesión.

Comentarios al debate

El Sr. Alba

Madrid 29 (11 n.)

Después del debate el Sr. Alba decía que la doctrina constitucional que ha definido el Sr. Melquiades Alvarez, él la suscribe.

Felicitación del Sr. Lerroux.—Diálogo con Melquiades Alvarez.

En los pasillos el Sr. Lerroux felicitó al Sr. Melquiades Alvarez por los discursos pronunciados.

El Sr. Melquiades Alvarez, después de agradecer la felicitación le dijo: Tan convencido estoy de lo que he dicho que no desconfío, al hacer el partido reformista unas Cortes constituyentes, que las presida usted.

El Sr. Lerroux dijo:—Tentadora es la proposición y no me atrevo a rechazarla.

Opinión del Sr. Lerroux

El Sr. Lerroux ha dicho que la recordatoria que ha hecho el Sr. Melquiades Alvarez de las senadurías vitalicias ha tenido mas importancia que el discurso entero.

Se preguntó al Sr. Lerroux:—Cree usted que el Sr. Melquiades Alvarez podrá ser poder?

—Si la Monarquía—dijo—tiene el instinto de conservación, como las izquierdas están separadas, no tiene mas aglutinante que Melquiades Alvarez.

El Sr. conde de Romanones

El Sr. conde de Romanones dijo que el debate ha sido de cuerpo a cuerpo, pero sin trascendencia política.

El Sr. Alcalá Zamora

El Sr. Alcalá Zamora decía que falta saber lo que dice el Sr. Dato. Temo que del discurso del Sr. Dato salga la unión de los conservadores, antes que la de los liberales.

Sigo creyendo que es la hora de las izquierdas.

FABRA

DESDE BARCELONA

Hacia la normalidad.—Los que trabajan—en Barcelona y en la provincia

Barcelona 30 (2'30 m.)

El Gobernador ha manifestado que se acentúa la tendencia a mejorar la situación.

Tanto las noticias de la capital como las de los pueblos de la provincia acusan un notable aumento en el número de obreros que trabajan y se sabe que muchos lo reanudarán el lunes por haber llegado a un acuerdo con sus patronos.

En Tarrasa las fábricas volvieron a abrirse entrando al trabajo el 85 por 100 de los obreros.

Se intentaron algunas coacciones que los somatenes y la benemérita pudieron evitar.

Los obreros firman contratos idénticos a los de la Federación Patronal de Barcelona.

En Sabadell los obreros volverán al trabajo el lunes.

También trabaja el 95 por 100 de obreros en la fábrica de Sallent. Contuvo la creencia de que el lunes quedaría normalizado el trabajo en todas las fábricas del alto Llobregat, como lo está ya en la del Cardener.

Detenido por los obreros

En una fábrica de la barriada de Casa

Antunero, un obrero cometió un acto de «sabotaje» y los obreros lo detuvieron, entregándole a la autoridad.

Felicitación al Gobernador por sus manifestaciones

El Comité ejecutivo de las corporaciones económicas y sociales de Cataluña visitó al Gobernador para testimoniarle su satisfacción por las manifestaciones que hizo de no estar dispuesto a entrar en ningún momento en negociaciones con quienes ahogándose la representación obrera, cometen las más execrables violencias y preconizan la acción directa revolucionaria para poner en práctica los acuerdos del Congreso obrero de Madrid que tienen por objetivo la destrucción de todos los fundamentos del orden social.

El Comité lamenta que el Gobierno no haya hecho iguales manifestaciones y que la legislación actual no garantice la estabilidad y amplitud de facultades a quien como el señor Maestre desempeña el cargo de gobernador con tanta voluntad como acierto para el afianzamiento de la paz social.

La subida de alquileres

Visitó al Gobernador una comisión de entidades mercantiles para exponer su protesta por la escandalosa subida de alquileres, citándole el caso de desahucio de un comerciante que pagaba 20.000 pesetas anuales de alquiler y ahora se le exigen 50.000.—Oliver.

Ultimas noticias

La «Gaceta»

Madrid 30 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy publica una R. O. disponiendo que rijan este año las mismas tarifas de máxima percepción que actualmente, para los servicios de África, Cádiz, Canarias y Menorca y requiriendo a la Compañía Trasmediterránea para el establecimiento de tarifas prácticas o de aplicación.

Lacierva enfermo

Anoche se retiró del Congreso algo indisputado y con fiebre, el señor Lacierva.

Cambó a Barcelona

Hoy marcha a Barcelona el señor Cambó para asistir al mitin de presentación de los candidatos.

Se agrava el conflicto obrero

Ferrol.—Se agrava el conflicto obrero del Arsenal.

Los obreros insisten en no trabajar en los materiales que conduzcan los vapores de Trasmediterránea.

La empresa ha despedido a dichos obreros y se propone cerrar el Arsenal.

La solución del lock-out

Se espera con interés la reunión de los contratistas de obras convocados por el Gobernador en el Ayuntamiento para decidir la solución del lock-out en el ramo de la construcción, despreciando los acuerdos de la resolución que tomen los obreros.

Se reanuda la circulación por el túnel.—Tren descarrilado

Córdoba.—Al reanudarse la circulación por el túnel de Pradillo, el tren correo ascendente cargado de viajeros, entre los cuales iban los ingenieros de la división de ferrocarriles, descarriló a la salida del túnel, por resbalar la máquina a causa de estar la vía engrasada de las carnes de cerdos muertos en la catástrofe anterior.

Los viajeros fueron presos de un gran pánico. Resultaron todos ilesos.

Se tardó una hora en restablecer el servicio. Se evitó la repetición de la catástrofe, pero, que el Director de obras públicas se dictó órdenes acerca de la velocidad de los trenes.

El centenario de doña Concepción Arenal.

Con motivo del centenario, que se cumple hoy, del renacimiento de D.ª Concepción Arenal, los periódicos sin distinción de matices la rinden tributo, comentando su labor en favor de los desvalidos delincuentes.

Hoy se celebra fiesta religiosa en la prisión celular y mañana por la noche habrá en el Teatro de la Princesa una ve-

lada organizada por el Consejo Nacional de Mujeres.

Sobre el pego de 35 millones a España

Madrid 30 (11 m.)

Al Embajador en París se atribuyen las gestiones para el emprazamiento del 30 millones mensuales que debe comensar a hacer Francia desde Marzo para enjugar la deuda de 900 millones que nos debe.

Incendio del Gran Teatro de Madrid

(Urgente)

Madrid 30 (11'50 m.)

A las ocho de la mañana se ha logrado dominar el incendio que anoche se inició en el Gran Teatro, después de la representación.

Se atribuye el incendio a la calefacción. El teatro ha quedado totalmente destruido.

Las casas inmediatas al teatro comenzaron a arder logrando sofocarse, y cundiendo el pánico entre el vecindario. No hay heridos.

Las pérdidas son enormes. Detalles del incendio

Madrid 30 (11 m.)

A las cinco de la madrugada al entrar en el Gran Teatro una mujer para hacer la limpieza la envolvió una nube de humo, al penetrar en el escenario, lo cual la obligó a retroceder.

Se dirigió a tientas a las habitaciones de la familia del conserje. Los bomberos encontraron el teatro convertido en una hoguera, aumentando la dificultad de la extinción.

Todos los cables eléctricos y telefónicos han quedado rotos, aumentando el pánico del vecindario una formidable explosión que se produjo al hundirse la techumbre de la sala.

Pocos momentos después se hicieron principales esfuerzos para atajar el incendio en las casas colindantes cuyas medianerías comenzaron a arder.

Se desalojó el colegio francés «Instituto Francés», que cobija a numerosos niños.

A las seis de la mañana se logró localizar el fuego atajando los focos que se iniciaban en las casas inmediatas. El teatro ha quedado totalmente destruido.

Las pérdidas son enormes. Hoy debía poseionarse del teatro la sociedad bilbaína de Emilio Ibarra, que acababa adquirirlo por un millón y medio de pesetas.

Las autoridades se personaron a los pocos momentos de declararse el incendio. Las fuerzas de la benemérita y seguridad acordonaron las calles.

Mucho gentío presenció el incendio a gran distancia. Esta mañana los bomberos continuaban trabajando en la extinción del incendio.

Bolsa de Madrid

Oficial del día 29

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Interior fin de mes, Amortizable 5 por 100, Amortizable nuevo, Banco de España, Compañía Tabacalera, Francos, Libras, Exterior, Carpeta interior, Marcos, Liras, and Dólares.

FABRA

Fomento Agrícola DE MALLORCA

Por acuerdo del Consejo de Gobierno, se pone en conocimiento de los señores Accionistas, que desde el día 2 de Febrero próximo, todos los días laborables se satisfará en estas oficinas el dividendo activo complementario correspondiente al ejercicio terminado en 31 Diciembre de 1919.

Palma 98 Enero de 1920.—Por el Fomento Agrícola de Mallorca.—El Director Gerente, Vicema Puerto

Bignetes de hierro nuevas

Las hay de varias dimensiones. Para informes: Veloz Sport Balear.

FOLLETIN N.º 7

El Médico de las locas

por Xavier de Montépin

(CONTINUACIÓN)

de ella. —¿Se trata acaso de un asesinato, puesto que el tribunal lo ha condenado a pena capital?

—Sí, señor, de un asesinato. —¿Tendríais algún inconveniente en explicarme alguna de las consecuencias que han rodeado el crimen?

—No, por cierto. Existe en las orillas del Sena, a algunos centenares de metros de la última casa de Melún, una rica propiedad, cuyo dueño, joven apuesto, simpático y elegante, se llamaba Federico Baltus. Este joven era rico, llevaba una vida ostentosa y habitaba esa casa de campo, lo mismo en verano que en invierno, con su hermana la señorita Paula Baltus, persona de preciosas cualidades, que todo el mundo ama y respeta. Hace unos cinco meses, el 3 de diciembre, el jardinero de la casa, al salir muy temprano para ir a Melún, tropezó a veinte pasos de la verja con un cuerpo humano casi enterrado en la nieve, que había caí-

do durante algunas horas. Aquel cuerpo era el del Sr. Baltus.

—¿Asesinado! —Sí, señor. Una bala le había destrozado la cabeza, otra le había atravesado el corazón, resultando de las indagaciones judiciales que otra tercera se había detenido en un objeto resistente, después de haber agujereado los vestidos de la víctima, porque tenía una contusión un poco más abajo de la cuarta costilla del lado izquierdo, en el lugar donde Federico Baltus acostumbraba a guardar su cartera.

—¿De manera que le habían dado la muerte con un revólver? —Sí, señor. Federico Baltus, acometido a cien metros de su casa, entre un grupo de árboles, había tenido fuerzas suficientes para arrastrarse hasta la verja, y, cuando ya llegaba, cayó moribundo y expiró allí sin socorro. Notificada la justicia, fué a levantar el cadáver y comenzó la instrucción sumarial. Se buscó por los alrededores de la casa, y se encontró cerca del grupo de los árboles de que os he hablado, un revólver enterrado en la nieve, al cual faltaban tres cápsulas: era sin duda, el arma que había servido para cometer el crimen... Del asesino no se halló rastro: una espesa capa de nieve cayó después, borrando hasta la huella de sus pasos.

—Pero, ¿de qué manera se ha podido comprobar que el señor Baltus fué herido entre los árboles de que me ha-

blais? —Es muy sencillo: la nieve fué levantada con precaución en el sitio donde se había recogido el revólver, y un charco de sangre apareció bajo la nieve; levantándola en dirección a la casa, se siguieron las manchas sangrientas hasta el sitio donde la víctima había caído para no levantarse más.

—¿Y nadie oyó las detonaciones en el silencio de la noche? —No, señor. —¿Es extraño! —No; puesto que la casa está aislada, y a más de doscientos metros de la última de Melún, frente al puente, y a una hora avanzada, cuando todos duermen, las débiles detonaciones de un revólver no pueden llamar la atención.

—¿Se cometió el crimen a las altas horas de la noche? —Está probado que el señor Baltus, que regresaba de París, había dejado el tren a las diez y cincuenta y cinco minutos de la noche. Fué herido, pues, entre once y once y media.

—¿Y el móvil del crimen, ¿fué la venganza o el robo? —El robo: los jueces no podían dudarlo, puesto que la cartera del señor Baltus había desaparecido.

—¿Contenia papeles y valores muy importantes? —Sí; quince mil doscientos cincuenta francos en billetes de Banco, por lo menos.

—¿Y alguien sabía que el señor Baltus era portador de esa suma?

—Nadie sabe: su banquero le había entregado a las cuatro de la tarde quince mil francos. El desgraciado se proponía marchar al siguiente día a Niza con su hermana, a la que amaba tiernamente. En casa de este banquero, antiguo amigo de su familia, el señor Baltus había tenido un disgusto.

—¿Por qué causa? —Por un cheque extraviado o robado, en cuyos blancos habían anotado una suma importante, y que el banquero sin desconfianza había pagado a su presentación.

—¿Ese cheque podía ser algún indicio. —Como el banquero no conocía el portador, el endoso estaba hecho con un nombre fingido; además, el cheque fué robado junto con la cartera y los billetes de Banco.

—¿Sí, pero en todo eso—observó el señor Delarivière,—no veo nada que se refiera al hombre que ha de morir mañana.

—¡Calma... ya llegamos a ese hombre! Comprenderéis que, desde el día siguiente del asesinato, todas las patrullas de gendarmería se movieron en veinte leguas a la redonda, y dos días más tarde, el juzgado de Melún recibía del juzgado de Fontainebleau el aviso de que un vagabundo, que muy bienn podía ser el asesino de Federico Baltus, había sido detenido.

VII

—¿Existían pruebas contra ese vagabundo?

—Bastantes y comprometedoras.

—¿Cuáles?

—Ese hombre entró en una taberna y pidió un almuerzo frugal, sacando para pagar un billete de cincuenta francos. El pobre diablo no tenía la mejor fama; por lo que el tabernero creyó debe examinar con prudente atención el billete que se le ofrecía, advirtiéndole, no sin sorpresa, que el sedoso papel del Banco de Francia estaba agujereado cuatro veces, como si en cuatro dobles le hubiera atravesado una bala. Desde el día anterior se ocupaban muchos en Fontainebleau del asesinato cometido en Melún; la indumentaria del miserable y su aspecto inquieto no inspiraban ninguna confianza. Las sospechas del tabernero se despertaron sobre él y dijo: No tengo cambio; voy a cambiar aquí al lado. Y al salir se fué derecho a avisar a la autoridad. Cinco minutos más tarde el hombre era conducido a la comisaría, donde las sospechas se convirtieron en realidad desde luego.

—¿Cómo?

—Le hallaron la cartera de Federico Baltus.

—¿Había cometido la locura de conservarla?

—Sí.

(Continuará)

GRANDES ALMACENES

SAN MIGUEL

Frente Santa Catalina de Sena

Grandes rebajas de precios por final de temporada

- | | | | |
|---------------------|------------|----------------------------|---------|
| Abrigos Caballero. | a 25 ptas. | Corte abrigo gamuza Sra. | 12 pts. |
| Pellizas id. | a 12 id. | id. traje pañete id. | 5 id. |
| Cortes trajes paño. | a 10 id. | id. id. bayadero fantasía. | 10 id. |

Mantas Lana, Pañería y Peletería a precios increíbles. **VENTAS DE RETALES. PRECIO FIJO**

NOTA--Esta Casa no engaña con Cupones.



Reumatismos disformantes

Gota, Piedra, Ciática, Reumatismos, Artritis
y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se cuidan con éxito con los

Lithinés del Dr. Gustín

Basta disolver en un litro de agua un paquete, para obtener en el acto la mejor agua mineral, eficaz y económica.

150 Ptas. la caja de 12 paquetes. Depósito único para España: WOLMAU OLIVERES, 14, Paseo de la Industria, BARCELONA

No mas sabañones

Cura radical por UNA PESETA

JOSE PORTA

CIRUJANO-CALLISTA Jaime II-6

DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8



Malestares de Mujer

Quando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedades, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarreglado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción, depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet

que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).



Las hadas del mar envidian el perfil de tu figura; el ruiseñor en la selva, canta una oda a tu hermosura porque saben que te aseres con productos PECA CURA.

Jabón, 1'50. -- Crema, 2'40. -- Polvos, 2'40. -- Agua de Colonia, 3'50, 5'50, 9 y 15 pesetas, según frasco. -- Lociones para el pelo 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

Ultimas creaciones--Productos serie Ideal

Escia, Mimosa, Gloriosa, Rosa de Jericó, Admirable, Ma Lisa, Chiffre, Rosa de Fúor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta Jazmín.

Jabón 3. -- Polvos 4. -- Loción 4.50, 6.50 y 20 pesetas según frasco. -- Esencia para el pelo 13 pesetas frasco en estuche, Cortés Hermanos, Sarría (Barcelona)

Automóviles de alquiler

Nuevos de primeras marcas y altas calidades que nunca tienen paba, se y mguros anjados por Chaffin's exelentador.

PRECIOS ECONÓMICOS

Sta. Magdalena 23, Bta. Catalina Rambla

Comercio e Industria

Compañía Anónima de Seguros Marítimos y de Incendios, domiciliada en Lisboa

Fundada en el año 19 7

Dirección General para España, Barcelona, Córtes, 696

CAPITAL SOCIAL Ptas. 2.500.000

RESERVAS. 1.735.000

Representante para la Isla de Mallorca,

Jaime Palmer Clar (Mor.)

Arco de la Merced, 15, 2.

Se desean SUB-AGENTES,

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 12 duros, Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor.

CALLE SAN MIGUEL NUM. 30--PALMA

Caliente V. su cama

Calentadores de GOMA mineralizada. La hay en cuatro tamaños, no molstan son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas debilitadas. En venta

Enrique Codina

Calle Unión 8, Palma.---Teléfono 271

Federación Católica Agraria de Menorca

Elaboración de queso mahónés de diferentes clases, con diploma de honor, Diver o técnico

D. MIGUEL HERNANDEZ

Informes en la isla de Mallorca a **JAIME FORNARIS**

San Nicolás 44-3º Palma

Salud

El mejor regulador son los termómetros céntricos que vende la **CASA CODINA**, Unión 8, Palma.

BICICLETA SWIFT

Se desea vender en muy buen estado por pesetas 300. R 209, Centro de Anuncios.

Ocasión

Por retirarse del negocio, se desea vender slombique para elaboración de asierdos, con todos sus enstres, bocoyos y barriles y toda clase de envases y demás objetos propios para dicha industria, como también dos carros de transporte, un carretón de tejo de 2 asientos, un Brigib, un molino para almendras, dos algibes para alcohol, una máquina para lienas cerveza, una basculina y otros.

Para informes, Centro Anuncios.

Se compra y vende

Toda el se de cartas (naipes) y barajas usadas, calle de la Palma, n.º 8.

Platería LA ESTRELLA

PLATERIA, 36

Se compran toda clase de alhajas antiguas, platino y moedas de oro a buen precio. No vender sin visitar antes esta Casa.

DOS SEÑORAS SOLAS

que residen en el Terreno des-an des o tres caballeros o señoras de buenas costumbres para vivir como en familia. Informes, Cent o Anuncios.

¡ALTO!

Aperechen la ocasión solo por una corta temporada. Se desean comprar muchas dentaduras usadas o viejas por servir pesadas que sean. El que tenga alguna y quiera venderla que pase por esta casa y se las pagará a muy buen precio.

Palacio número 2--PLATERIA

EN SAN AGUSTIN

Se alquila el chalet "Torre del Pino" rodeado de pinar cerca Ca's Catalá. Para informes Alforao XIII, número 47, Terreno.

ATENCIÓN

Compra y venta de botellas y garrafones usados y frasería de todas clases. También se venden bolas de billar de marfil y pasta y accesorio, para billar, calle de la Soledad 19 taberna CAN OLIVA.

Compañía Pinillos

Para Santiago de Cuba y Habana

Saldrá de este puerto a mediados de Febrero el vapor

Cádiz

Admitiendo carga y pasaje de cámara para dichos puntos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

Callicida Pizá

Extra rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías, Depósito, Farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Tinta "La Non Plus Ultra,"

especial para zapateros y guarnicioneros

DE VENTA, Calle del Sindicato, 69

Las Manchas, Pacas, Arrugas y Paño del embarazo!

Desaparecen en pocos días usando diariamente 4 o 5 GOTAS de

Agua Argentina

que además de estas propiedades deja la cara perfumada y fresca de una blancura sin igual y tan estereopelada y tersa que puede compararse a la más tierna juventud. Las personas de cara arrugada pueden volver a ser jóvenes usando esta AGUA. Puede usarse sin peligro de ninguna clase. Es de uso externo y tan incansable que sirve para los niños de pecho. Con un solo frasco pueden apreciarse los efectos.

Depositor: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

¿¿CANAS??

Desaparecen en seguida usando las **GOTAS GRIEGAS**

Unico producto en el mundo que devuelve a los cabellos INSTANTANEA-MENTE su color primitivo, con toda naturalidad, suavidad y BRILLANTEZ.

Con las GOTAS GRIEGAS se hace difícil distinguir si el pelo ha sido teñido. He aquí la gran fama de que gozamos pues el que las usa una vez, las prefiere a todas sus similares, tinturas y aguas

Frasco, 8 pesetas.

Depositor: LA ORIENTAL, Bartolomé Quetglas, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

OFICIALES MODISTAS

Se necesitan, Campana--2.